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A tudományos műszaki forradalom felgyorsult üteme hatással van az egész 
emberi civilizáció fejlődésére, társadalmunk jövőjének kibontakozására is. Ré-
szese e folyamatnak a népesség minden generációja, de vitathatatlanul számos sa já -
tos konzekvenciát kell levonnunk a felnövekvő nemzedék számára. Nem tűnik ta-
lán alaptalan jóslásnak, hogy a mai fiatalok kétezerben még alkotóerejük tel jében 
lesznek és addig valószínűen világméretekben és nálunk is lezajlik még egy vagy 
több tudományos forradalom. Az emberiség által felhalmozott tudományos ismeretek 
megduplázódásának ideje nagymértékben lerövidül, a tudományok az eddig nem 
ismert ütemben differenciálódnak és integrálódnak, s ezzel párhuzamosan bizonyos 
ismeretek amortizációja is meggyorsul. A társadalmi forradalmak menete és min-
denekelőtt a szocialista forradalom kibontakozása világméretekben napirenden van, 
és mint korunk példája mutatja, gyakran találkozunk előre nem várható társa-
dalmi, politikai eseményekkel. A békés egymás mellett élés politikájának megvaló-
sítása során a nemzetközi osztályharc fő területei az ideológiai, kulturális, tudo-
mányos életben lesznek. 

A rohamosan változó világ tömegével igényli az olyan embereket, akik magas 
színvonalú szakmai, ideológiai felkészültséggel, erkölcsi elkötelezettséggel, osztály-
hűséggel vesznek részt hazánkban a szocializmus teljes felépítésében, illetve inter-
nacionalista elkötelezettséggel a nemzetközi osztályharcban. 

A felnövekvő generáció számára megszűnt a lezárt képzés ideje, és nélkülöz-
hetetlenné válik a permanens képzés és önképzés szakmai és ideológiai téren egy-
aránt. Erre fel kell készítenünk fiataljainkat, és az ifjúságnak is erre kell készül-
nie. A hazai és nemzetközi helyzet megköveteli, hogy a felnövekvő generáció aktív 
társadalmi-közéietet éljen. A társadalmi demokrácia szélesedése hazánkban ezt lehe-
tővé és szükségessé teszi. Növekszik az ifjúság szabad ideje, és gondoskodni kell 
annak hasznos és célszerű felhasználásáról. A nemzetközi osztályharc még hosszú 
távon szükségessé teszi az ifjúság honvédelmi felkészítését is. Sorolhatnánk még 
azokat a lényeges tényezőket, amelyek indokolják, hogy korunk, hazánk if júságának 
helyzetével, a magyar ifjúság nevelésének feladataival körültekintően foglalkozzunk. 

Az MSZMP Központi és Csongrád megyei Bizottsága a közelmúltban elemezte 
az ifjúság helyzetét, nevelésének feladatait. Különösen fontosnak tar t juk a doku-
mentumok ama gondolatát, hogy az ifjúság nevelése a társadalom egészének ügye. 
Ugyanakkor minden fiatal egyénileg is felelős sajá t sorsának, jövőjének alakulá-
sáért. Elmaradásáért nem teheti csak a társadalmat felelőssé. E két tényezőt az 
ifjúság nevelésénél egységben látni és láttatni — nagyon fontosnak tart juk. E cikk 
keretében megyénk ifjúságának egy létszámában nejn nagy, de igen lényeges cso-
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portjával kívánunk foglalkozni: a fiatal diplomásokkal. A 30 év alatti diplomások 
egyrészről az ifjúsághoz tartoznak, és az alapvető ifjúsági rétegek integráns 
részei, ugyanakkor még nem váltak értelmiségivé, most alakítják ki önálló egzisz-
tenciájukat, a több éves elméleti felkészítés után most kapcsolódnak be a társadalmi 
termelésbe. Azokról a fiatalokról van szó, akiknek kiképzése az állaimnak mintegy 
100—120 ezer forintjába került, azokról a fiatalokról, akiket annak idején felvételi 
vizsgákon sok jelölt közül választottak ki. Éppen ezért életük alakulása, elhelyezke-
désük és munkájuk hasznosítása a társadalmi termelésben számunkra, az ország 
számára fontos kérdés. 

Megyénkben a diplomások száma rohamosan növekszik, a felszabadulás óta 
közel négyszeresére emelkedett. Ebből következik, hogy a diplomások között sok a 
fiatal. Néhány év óta intenzívebben foglalkozunk a fiatal diplomásokkal. Korántsem 
lényegtelen, hogy a pályakezdő diplomások milyen szakmai, ideológiai, közéleti, po-
litikai karakterrel indulnak és hogyan tudják a tanulmányaik során rájuk fordított 
anyagi, szellemi befektetést hatványozottan visszaadni a társadalomnak. Ugyanakkor 
az ifjúság további nevelése szempontjából is fontos feladata és szerepe van e tár-
sadalmi csoportnak. A 30 éven aluli diplomások száma 1500 körül mozog Csongrád 
megyében. Sokféle tapasztalat, sokféle vélemény — hozzátehetjük, végletes vélemény 
— alakult ki a fiatal értelmiségiekről. Vannak tehetséges fiatalok, akik az egyete-
meken nagyszerű tanulmányi eredményeket érnek el, de a gyakorlatban — külön-
böző okok miatt — elkallódnak. Asszimilálódnak a kispolgári életmódot élők eszem-
iszom „ma még élek" társaságában, és mire eszmélnek, már elteltek az évek, s el-
maradtak a tudomány fejlődésétől. Vannak tehetséges fiatalok, akik nehéz körül-
mények között is tovább tanulnak, lépést tartanak a tudománnyal, valóban hivatás-
ként gyakorolják szakmájukat, tudományos tevékenységre is marad idejük. Vannak 
olyan fiatal diplomások, akik szakmai munkájukat nagyszerűen ellátják, de a köz-
életből távol maradnak, míg más tehetséges diplomások nagyszerű alkotómunkát 
végeznek és részt vállalnak a közéleti munkából is. 

Tapasztalataink teljesebbé tétele érdekében az elmúlt évben a KISZ megyei bi-
zottságával, a József Attila Tudományegyetem Neveléstudományi Tanszékével, a 
KISZ Központi Bizottságával és a Felsőoktatási Pedagógiai Kutató Központtal szo-
ciológiai vizsgálatot is végeztünk. (A szociológiai vizsgálatot szakmailag a József 
Attila Tudományegyetem Neveléstudományi Tanszékén dr. Vágvölgyi András ad-
junktus irányította.) 

Jellemző a vizsgálat körébe került fiatal diplomások azonosulására a vizsgálat 
témájával, hogy csaknem 55 százalékuk visszajuttatta hozzánk az egyébként terjedel-
mes kérdőíveket, amelyek közül 615 minden szempontból értékelhető volt. Bár a több 
tízezres nagyságrendű információ elektronikus számítógépeken feldolgozásra került, 
a részletes elemzés még csak most következik. Tapasztalataink és a már eddig ren-
delkezésre álló adatok tanulságai alapján azonban úgy gondoljuk, néhány konkrét 
kérdést már most is felvethetünk. 

A fiatal diplomások társadalmi-közéleti aktivitásánál elmondjuk, hogy megyénk-
ben közülük minden ötödik párttag és szinte mindegyiknek konkrét feladata van 
(vezetőségi tag, propagandista, pártbizalmi, tömegszervezeti felelős stb). Kétharmad 
részük tagja a KISZ-nek, és arra a kérdésünkre, hogy tevékenykednének-e szívesen 
a KISZ különböző területein — 601 százalékban igennel válaszoltak. Érdeklődve a 
felsőoktatási intézményekben folyó társadalmi-közéleti tevékenységről, azt a választ 
kaptuk, hogy csak minden harmadiknak volt konkrét társadalmi munkája az egye-
temi évek során. A megkérdezettek kétharmad része nem tar t ja megfelelőnek a 
felsőoktatási intézményben kapott társadalmi-közéleti munkára való elméleti-gya-
korlati felkészítést. 
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Véleményünk szerint a jövőben már az egyetemi évek során is magasabb köve-
telményeket kell támasztani a társadalmi-közéleti tevékenység területén hallgatóink 
elé, hasonlóan a végzés után is, és ennék megfelelően kell biztosítanunk felkészí-
tésüket is az egyetemen. 

Ezt a követelményt úgy érhetnénk el, ha az egyetemi évek első évfolyamain 
a társadalmi tevékenység fő területe az egyetemen belüli munka lenne (KISZ alap-
szervezet, kollégiumok stb.). Ahogyan azonban a tanulmányi munka során széle-
sednek a kapcsolatok az intézményen kívüli teriiletekkel (üzem, gyakorló iskola, 
kórház stb.), ezzel párhuzamosan a társadalmi tevékenység területei is orientálód-
janak ebben az irányban. Erre mind a lehetőség, mind az igény kézenfekvő. A ki-
emelkedőbb egyetemi hallgatók a tanulmányok befejező éveiben már nemcsak kul-
túra- és tudománybefogadók, hanem a továbbítók szerepét is képesek betölteni. 
A tudományos és kulturális forradalom gyors ütemű terjesztése természetszerűen 
igényli, hogy a kultúra- és tudománytovábbítók száma növekedjék. Így azt állít-
hatjuk, hogy a szakmai, társadalmi tevékenységet és a politikai társadalmi tevékeny-
séget az eddigi tapasztalatok alapján tovább kell fejleszteni: társadalmi tervezőirodák, 
fizikai dolgozók gyermekeinek korrepetálása, egészségügyi ismeretterjesztés (Vörös-
kereszt), általános ismeretterjesztés (TIT, METESZ), idegennyelvi klubok szervezése, 
népművelési gyakorlatok területén. A politikai, társadalmi, közéleti tevékenységre 
való felkészítésnél nagyon fontosnak tartjuk, hogy a különböző állami, társadalmi 
szervek vezető testületeiben az eddiginél nagyobb számban foglaljanak helyet f ia-
talok. 

A pályakezdő diplomások anyagi-szociális helyzete jelentős hatással van mind a 
szakmai, mind a közéleti tevékenységükre. Azt tapasztaljuk, hogy az egyetemi évek 
és a végzés utáni néhány esztendő élet- és munkakörülményeit vizsgálva jelentős 
különbség van ez utóbbi hátrányára. Hiszen amíg — és ennek őszintén örülünk — 
az egyetemi évek során jól tanuló hallgatóink jelentős anyagi támogatást kapnák, 
többségük a kollégiumokban jó feltételek között tanulhat, addig a fiatal diplomások 
gyakran kényszerülnek albérletbe, annak minden hátrányával. Mind a tapasztalat, 
mind a felmérésünk bizonyítja, hogy a fiatal diplomások jelentős része él albérlet-
ben, társbérletben és csupán mintegy 50 százaléknak van olyan lakása, ahol szá-
mára biztosított az otthoni zavartalan munka, a továbbtanulás. Pedig közismert, 
hogy a szakmai tudományos képzés és önképzés mindenekelőtt otthon történik. Re-
méljük, hogy a párt közelmúltban elfogadott lakáspolitikai határozatának realizá-
lása változtat ezen a helyzeten. 

Problémát jelent a fiatal diplomások anyagi helyzete is. Általában minden 
harmadik-negyedik fiatal diplomás fizetése éri el, illetve haladja meg a kétezer fo-
rintot. Ezzel kapcsolatban szükségesnek tartjuk megfogalmazni, hogy a fiatal dip-
lomások élet- és munkakörülményei lényegesen szélesebb kérdést ölelnek fel mint a 
fizetésük. A helyi politikai, állami és gazdasági vezetés — mint erre számos példa 
van — sokat tehet annak érdekében, hogy a fiatal diplomások élet- és munkakörül-
ményei tovább és gyorsabban javuljanak. 

Nagy fontosságú a fiatal értelmiség szakmai tevékenysége. A permanens képzés 
és önképzés ugyanis erre az ifjúsági csoportra hatványozottan vonatkozik. E téren 
jelentős lépés lesz az, hogy a továbbképzést egyre inkább a kibocsátó intézmények 
valósítják meg. Hosszú évek tapasztalata, hogy az a fiatal szakember, aki aktív 
szakmai tudományos tevékenységét 30 éves kora alatt nem kezdi meg, később ne-
hezebben aktivizálódik. Éppen ezért tartjuk fontosnak a tudományos publikációk, 
doktori disszertációk készítését. 

A felmérésünkben szereplő 615 válaszoló közül négy szerzett kandidátusi foko-
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zatot, 52 eredményesen megvédte doktori értekezését és 26 újabb oklevelet is szer-
zett. További 55 most készíti kandidátusi dolgozatát, 42 doktori disszertációját és 72' 
egyéb célból végez tudományos munkát, valamint 132 végez tanulmányokat újabb-
oklevél megszerzéséért, összességében a végzettek mintegy 60 százaléka törekedett, 
szakmailag tovább fejlődni. A számadat jelentős eredményt mutat, a munka és tö-
rekvések hatékonyságát mindenekelőtt a gyakorlat szempontjából még meg kelV 
vizsgálnunk. 

A szakmai munka hatékonyságára a továbbképzés szempontjából sem közömbös 
az egyetemi évek alatt elért tanulmányi eredmény. Adataink szerint a felvételben-
résztvettek 4 százaléka elégséges, 23,5 százaléka közepes, 40,5 százaléka jó, 20 szá-
zaléka jeles és 8,5 százaléka kiváló diplomás. Nagyon elgondolkodtató az a válasz^ 
amelyet arra a kérdésre kaptunk, hogy az elhelyezkedésnél mekkora jelentősége-
volt az egyetemi tanulmányi eredménynek. A válaszadók 4 és fél százaléka szerint, 
az elért tanulmányi eredményt döntően figyelembe veszik, 25 százaléka szerint más 
tényezők mellett jelentős szerepe van, 42 százaléka szerint nincs jelentős szerepe és 
26 százaléka úgy látja, semmilyen szerepe nincs az elhelyezkedésnél a tanulmányi 
munkának. Az adatok ismeretében arra kell törekedni, hogy a tanulmányi munka;, 
a tudományos diákköri tevékenység mellett és azzal egyenértékben a közéleti tevé-
kenység, erkölcsi magatartás megítélése is jelentős szerepet kapjon a pályázatok 
elbírálásánál. Ezt elsősorban a pályázatokat elbíráló állami, gazdasági vezetőknek, 
kell nagyon komolyan venniük. 

Bár — számos érdekes megállapításának hasznosságát elismerve — vitatkozunk: 
a Valóság című folyóirat 1970. februári számában Pál Tamás—Zsillé Zoltán- „Szak-
képzés és egyetem" címen megjelent tanulmánya néhány megállapításával, elsősor-
ban azzal a kategorikus kijelentéssel, amely szerint „A magyar felsőoktatás vál-
sága gazdasági fejlődésünkkel párhuzamosan bontakozik ki, sajátos vonásai külön-
böző sikertelen reformtörekvések eklektikus elegyítéséből -magyarázhatók", hiszen-
válságról beszélni túlzás lenne; azonban megvizsgálni, hogy a végzést követő néhány 
esztendőben a fiatal diplomások hogyan vélekednek az egyetemi oktatás-nevelés: 
hatékonyságáról, nagyon fontos, sajnos, eddig teljesen elhanyagolt kutatási terület-
nek tartjuk. 

Tekintettel arra, hogy a beszélgetések során a fiatal diplomások gyakran fel-
vetik, hogy az egyetemen oktatott ismeretanyag és a termelés igénye között disszo-
nancia is van, vizsgálatunkban e témára is kitértünk. Legyen szabad néhány szám-
adatot idézni, amely — ha mást nem — irányokat, bizonyos tendenciák érvényesülé-
sét jelzi. A megkérdezettek 40 százaléka munkaköre ellátásához elegendőnek tartja, 
a képzés során szerzett szakmai ismereteket, a többi azokat kiegészítésre szoruló-
nak ítéli meg. Minden harmadik válaszadó azt javasolja, hogy a gyakorlati isme-
retek oktatását kell javítani. Minden ötödik megkérdezett különösen javításra szo-
rulónak tar t ja az idegennyelvi képzést, hiszen a gyakorlatban érzi, hogy a tudo-
mányos-műszaki fejlődés, illetve a nemzetközi munkamegosztás, a tudományok dif-
ferenciálódása és integrálódása megköveteli, hogy legalább egy élő idegen nyelvet, 
ismerjen a fiatal szakember. Egyetértéssel idézzük dr. Csillik Bertalan „Még egy-
szer a nyelvtanulásról" címen a Szegedi Egyetem 1967. május 23-i számában meg-
jelent cikke következő megállapítását: „Az a ku ta tó . . . , aki kizárólag a magyar 
nyelvű közlések alapján tud csak tájékozódni a szakiroda-lomban, optimális esetben: 
2 év, de esetleg 4 vagy több éves késedelemmel kapcsolódik be a munkába", egy-
egy tudományos téma nemzetközi szintű kutatásánál. Lépést tartani a fejlődéssel, 
csak az tud, aki egy élő idegen nyelvet — lehetőség szerint az oroszt vagy az. 
angolt — aktívan ismeri. A megkérdezettek közül minden harmadik úgy válaszolt, 
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hogy semmilyen fokcm nem ismer idegen nyelvet, és ebből is adódik, hogy jelenleg 
53 százalékuk valamilyen nyelvet tanul. Azt gondoljuk, az egész idegennyelv-okta-
tásunkat az ifjúság jövője érdekében nagyon alaposan át kellene tekitenünk és ha-
tékonyan megreformálnunk. 

A megkérdezettek 61 százaléka úgy nyilatkozott, hogy lehetségesnek t a r t j a az 
egyetemi oktatás hiányosságainak pótlását, elsősorban önképzéssel (40 százalék). Fi-
gyelemre méltó, hogy a szervezett szakmai továbbképzést csupán a megkérdezettek 
3 százaléka ítéli olyannak, amely pótolni tudja a hiányosságokat. Ezt elgondolkoz-
tatónak tartjuk, s egyben a szervezett szakmai továbbképzés kritikájának. Most, 
amikor az a helyes törekvés bontakozik ki, hogy a fiatal szakemberek végzés utáni 
szakmai továbbképzése egyre inkább kapcsolódjon a kibocsátó intézményhez, azt 
reméljük, hogy az egyetemi oktatás és a termelés igénye szerinti felkészültség kö-
zötti ellentmondások csökkentésének feltételei kialakulnak. Fontosnak tart juk, hogy 
az egyetemek és az egyéb felsőoktatási intézmények ezzel nagyon komolyan foglal-
kozzanak és maguk is érezzenek felelősséget a kibocsátott szakemberek életútjának 
alakulásáért, elsősorban a kezdeti években. 

A képzés során szerzett világnézeti politikai ismereteket a megkérdezettéknek 
csak kétharmad része tar t ja elegendőnek, az egyetemek nevelőmunkáját pedig há-
romnegyed részük. Minden harmadik diplomás fiatal szervezett ideológiai képzés-
ben részesül, további 13 százalék esti egyetemet végzett, vagy ott tanul. Figyelemre 
méltó a tömegközlési eszközök tudatformáló hatása, hiszen az ideológiai ismeretek 
gyarapításában 85 százalék jelentősnek tartja a tv, rádió ilyen jellegű műsorait. 

Az említett kutatómunka mellett megyénkben az elmúlt négy-öt esztendőben az 
ifjúság helyzetének tudományos kutatásában több irányú eredményes kezdeménye-
zés bontakozott ki, elsősorban a marxizmus—leninizmus és a neveléstudományi tan-
székeken. A kutatás felöleli a pályaválasztás, az olvasottság; a szakmunkástanulók 
élet- és munkakörülményeinek, az egyetemi hallgatók szabad ideje kulturál t és 
célszerű eltöltésének vizsgálatát. Az eddigi tapasztalatainkkal is csak megerősíteni 
kívánjuk azt a törekvést, hogy meg kell teremteni a tudományos ifjúságkutatást 
hazánkban. 

A megyénkben folyó kutatások többségét az eddigiekben is úgy kezeltük, mint 
az országos kutatások szerves részét, és azzal összhangban igyekeztünk munkánkat 
végezni. A magunk részéről a jövőben is ezt kívánjuk tenni. 

Arra törekszünk, hogy a bontakozó magyar ifjúságkutatás munkájába a sze-
gedi tudományos bázist messzemenően bekapcsoljuk, és a jövőben az ifjúság más 
rétegeinek, csoportjainak vizsgálatával hozzájáruljunk a fiatalokról alkotott mind 
.reálisabb kép kialakításához. 
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